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OBSERVAÇÕES IMPORTANTES:

1. PROVAS: Este caderno contém a prova de conhecimentos gerais do PROVOU 2011, sendo 
constituída de 20 questões. Cada questão tem um conjunto de alternativas, das quais somente uma 
está correta. Verifique agora se a impressão da prova está perfeita e se contém as 20 questões que 
deve conter.
 
2.  CARTÃO DE RESPOSTAS: A partir  das  9:30 horas,  você  receberá  o cartão  de respostas 
personalizado com seu nome e número de inscrição. Verifique se estão corretos o nome e o número 
de inscrição. Se esses dados estiverem corretos, assine o cartão. Caso haja algum erro, notifique 
imediatamente o erro ao fiscal. Em seguida, leia as instruções para o correto preenchimento das 
respostas.
 
3.  PREENCHIMENTO DO CARTÃO DE RESPOSTAS:  Somente uma alternativa pode ser 
assinalada. Será anulada a questão sem alternativa assinalada ou com duas ou mais alternativas 
assinaladas.  Para preencher,  é  necessário utilizar a caneta  de tinta preta fornecida pelos fiscais, 
sendo vedado o uso de qualquer outro tipo de caneta.
 
4. PERMANÊNCIA NA SALA: É vedado sair da sala de provas antes das 10:00 horas, sob pena 
de  desclassificação.  O  término  da  prova  é  às  12:30  horas,  impreterivelmente,  sob  pena  de 
desclassificação. Não há previsão de horário extra para o preenchimento do cartão de respostas.
 
5. ENTREGA DO MATERIAL E GABARITO:  Ao retirar-se da sala, você deverá entregar o 
caderno de provas e o cartão de respostas. Pode, contudo, levar consigo a folha de identificação da 
carteira,  onde é permitido anotar as respostas dadas (para depois conferir  com o gabarito a ser 
fornecido pela Unioeste).



303-2
PROVA DE DIREITO

CAMPUS DE FRANCISCO BELTRÃO
 
01. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) Economia pode ser definida como uma ciência social que estuda como o indivíduo e a sociedade 
decidem (escolhem) empregar recursos produtivos escassos na produção de bens e serviços, de modo a 
distribuí-los entre as várias pessoas e grupos da sociedade, a fim de satisfazer as necessidades 
humanas.

b) Da escassez dos recursos ou fatores de produção, associada às necessidades ilimitadas do homem, 
originam-se os chamados problemas econômicos fundamentais: o que e quanto produzir, como produzir, 
para quem produzir.

c) Entre os princípios econômicos pode-se citar o princípio da externalidade. Esta está relacionada ao fato 
de que pessoas alheias ao processo de decisão podem ser afetadas por alguma ação. A externalidade 
pode ser positiva ou negativa.

d) A análise da curva de possibilidades de produção leva à constatação da ocorrência do custo de 
oportunidade, isto é, à renúncia ou sacrifício de um bem em prol da obtenção de outro.

e) Todas as alternativas estão incorretas.

02. Considerando as afirmativas I a V, assinale a alternativa correta:

I- Entre os precursores da teoria econômica encontram-se os mercantilistas e os fisiocratas. Para estes 
últimos, a riqueza consistia em bens produzidos com a ajuda da natureza em atividades 
econômicas como a lavoura, a pesca e a mineração.

II- Adam Smith acreditava que, se se deixasse atuar a livre concorrência, uma “mão invisível” orientaria 
as decisões da economia, sem necessidade de atuação do Estado. É o princípio do liberalismo. 
Seus argumentos baseavam-se na livre iniciativa, no laissez-faire.

III- A era keynesiana iniciou-se com a publicação da Teoria Geral do Emprego, do Juro e da Moeda, de 
John Maynard Keynes, em 1936. Segundo o pensamento keynesiano, um dos principais fatores 
responsáveis pelo volume de emprego é explicado pelo nível de produção nacional de uma 
economia, que, por sua vez, é determinado pela demanda agregada ou efetiva.

IV- Os marxistas têm como pilar de seu trabalho a obra de Karl Marx. O marxismo desenvolve uma 
Teoria do Valor-Trabalho. A apropriação do excedente produtivo (a mais-valia) pode explicar o 
processo de acumulação e a evolução das relações entre classes sociais.

V- Entre os críticos da teoria econômica encontram-se os institucionalistas. Dirigem suas críticas ao 
alto grau de abstração da Teoria Econômica e ao fato de ela não incorporar em sua análise as 
instituições sociais. Rejeitam o pressuposto neoclássico de que o comportamento humano, na 
esfera econômica, seja racionalmente dirigido e resulte do cálculo de ganhos e perdas marginais. 
Consideram que as decisões econômicas das pessoas refletem muito mais influências das 
instituições dominantes e do desenvolvimento tecnológico.

a) Todas as afirmativas são corretas.
b) Todas as afirmativas são incorretas.
c) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.
d) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas.
e) Apenas as alternativas  IV e V estão corretas.

03. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) A teoria microeconômica analisa a formação de preços no mercado, ou seja, como os agentes 
econômicos (produtor e consumidor) interagem e decidem qual o preço e a quantidade de um 
determinado bem ou serviço em mercados específicos.

b) Para analisar um mercado específico, a microeconomia se vale da hipótese coeteris paribus . Adotando-
se essa hipótese, torna-se possível o estudo de um determinado mercado selecionando-se apenas as 
variáveis que influenciam os agentes econômicos nesse particular mercado, independentemente de 
outros fatores poderem influenciá-los. Assim, para analisar o efeito do preço sobre a procura, pode-se 
supor que a renda e outros fatores permaneçam constantes.



c) A quantidade demandada é a quantidade máxima que os consumidores (compradores) estão dispostos a 
adquirir por determinado preço, em determinado período de tempo. A quantidade ofertada é a quantidade 
máxima que os produtores (vendedores) estão dispostos a ofertar por determinado preço, em certo 
tempo. O equilíbrio de mercado ocorre ao preço em que a quantidade ofertada é igual à demandada. Se 
o preço estiver acima do equilíbrio de mercado, haverá excesso de demanda. Se o preço estiver abaixo 
do equilíbrio, haverá excesso de oferta.

d) A análise microeconômica considera dois tipos de relações entre a quantidade produzida e a quantidade 
utilizada de fatores: na função de produção, quando alguns fatores são considerados fixos e outros 
variáveis, identifica-se o que a teoria denomina uma situação de curto prazo. Quando todos os fatores da 
função de produção são considerados variáveis, identifica-se uma situação de longo prazo. Assim, na 
análise de curto prazo, utilizam-se os conceitos de produto total, produtividade média e produtividade 
marginal.

e) Elasticidade é a reação de uma variável à alteração de outra, ou seja, a elasticidade reflete o grau de 
reação ou de sensibilidade de uma variável quando ocorrem alterações em outra variável, coeteris  
paribus. Então, o coeficiente de elasticidade-renda da demanda mede a variação percentual da 
quantidade de mercadoria comprada resultante de uma variação percentual na renda do consumidor, 
coeteris paribus.

04. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) A concorrência perfeita é um tipo de mercado em que há reduzido número de vendedores (empresas), de 
tal sorte que uma empresa, isoladamente, por ser insignificante, não afeta os níveis de oferta do mercado 
e, conseqüentemente, o preço de equilíbrio.

b) Podem ser apontadas como características de uma estrutura de mercado monopolista: só há uma 
empresa; não há substitutos próximos do produto por ela produzido; a empresa tem grande poder para 
manter preços relativamente elevados, sobretudo quando não há intervenção restritiva do governo (leis 
antitrustes); existência de barreiras ao acesso de novas firmas na indústria.

c) O oligopólio é um tipo de estrutura de mercado normalmente caracterizada por um pequeno número de 
empresas que dominam a oferta de mercado. É também característica desta estrutura de mercado a 
existência de barreiras ao ingresso de novas firmas.

d) O monopsônio consiste numa forma de mercado na qual há somente um comprador para muitos 
vendedores. Já o oligopsônio é um mercado onde existem poucos compradores que dominam o mercado 
para muitos vendedores.

e) O monopólio bilateral ocorre quando um monopsonista, na compra do fator de produção, defronta-se com 
um monopolista na venda desse fator.

05. Assinale a alternativa INCORRETA.

a) A macroeconomia estuda a economia como um todo, analisando a determinação e o comportamento de 
agregados econômicos, tais como: renda e produto nacional, emprego e desemprego, estoque de moeda 
e taxa de juros, balanço de pagamentos e taxa de câmbio.

b) O resultado da atividade econômica de um país pode ser medido sob três óticas: do produto, da despesa 
e da renda.

c) O produto Interno Bruto (PIB) é o somatório de todos os bens e serviços finais produzidos dentro do 
território nacional num dado período, valorizados a preços de mercado. O PIB nominal é medido a preços 
correntes. Quando comparamos os valores do PIB nominal em períodos diferentes, não sabemos 
distinguir qual parcela deve-se ao aumento de preços e qual deve-se à variação da quantidade física 
produzida. Então, para se medir o crescimento do produto físico, temos que calcular o PIB real. 

d) Podem ser apontadas como metas de política macroeconômica: alto nível de emprego, estabilidade de 
preços, distribuição de renda e crescimento econômico.

e) Suponha as seguintes informações sobre o balanço de pagamentos de um país (em bilhões de dólares) 
em determinado ano: exportações: 100; importações: 80; empréstimos externos recebidos: 20; donativos 
recebidos: 5; fretes pagos: 20; amortizações pagas: 10. Então, o saldo da balança comercial deste país é 
de 30 bilhões de dólares.



06. Direito objetivo corresponde:

a) à facultas agendi.
b) à norma agendi.
c) a ambas.
d) à teoria da vontade.
e) a nenhuma das alternativas anteriores.

07. Dispõe o art. 4° da Lei de Introdução ao Código Civil, que “quando a lei for omissa, o juiz decidirá o caso 
de acordo com a analogia, os costumes e os princípios gerais de direito”. Este preceito se refere aos 
critérios relativos:

a) à equidade.
b) à integração da norma jurídica.
c) à interpretação lógica.
d) à interpretação subjetiva.
e) a nenhuma das alternativas anteriores.

08. Disponha:

A) “artigo 9°, § 2°, da LICC – A obrigação resultante do contrato reputa-se constituída no lugar em que 
residir o proponente.”

B) Art. 435 do Código Civil – reputar-se-á celebrado o contrato no lugar em que foi proposto”.

À face destes textos legais, é correto afirmar:

a) O artigo 435 do CC revogou o artigo 9o, parágr.2o , da LICC.
b) O art. 9°, § 2°, da LICC foi revogado por tratado internacional de que o Brasil é signatário.
c) O art. 9°, § 2°, da LICC revogou o artigo 435 do CC.
d) Os textos acima do art. 9°, § 2°, da LICC e do o artigo 435 do CC, estão em vigor.
e) a nenhuma das alternativas anteriores.

09. Assinale a alternativa correta.

a) Na aplicação do direito, as lacunas encontradas na lei são ignoradas.
b) O direito positivo, como sistema, não admite lacunas.
c) Os princípios de que se vale o juiz para suprir as lacunas da lei são: a interpretação extensiva, a 

jurisprudência e a equidade.
d) a hermenêutica jurídica não tem por objeto o estudo e a sistematização dos processos. 
e) Nenhuma das alternativas anteriores está correta.

10. Assinale a alternativa correta.

a) A capacidade de direito ou jurídica adquire-se a partir do nascimento com vida.
b) A capacidade de exercício ou de fato é a aptidão para ser sujeito de direito na ordem jurídica.
c) A personalidade jurídica é adquirida a partir da maioridade.
d) A Interpretação não é a declaração precisa do conteúdo e do verdadeiro sentido das normas jurídicas.
e) Nenhuma das alternativas anteriores está correta.

11. As normas de eficácia plena e contida têm em comum (questão 04 do exame OAB/SP 121):

a) a possibilidade de serem aplicadas, independente de leis regulamentadoras, tal qual o art. 37, VII, da 
Constituição Federal, que assegura aos servidores públicos o seguinte: "o direito de greve será exercido 
nos termos e nos limites definidos em lei específica". 

b) a impossibilidade de serem aplicadas, pois dependem de leis regulamentadoras, tal qual o art. 5.º, XXVI, 
da Constituição Federal, que dispõe: "a pequena propriedade rural, assim definida em lei, desde que 
trabalhada pela família, não será objeto de penhora para pagamento de débitos decorrentes de sua 
atividade produtiva, dispondo a lei sobre os meios de financiar o seu desenvolvimento".

c) a possibilidade de serem parcialmente aplicadas, na medida em que as leis regulamentadoras 
permitirem, tal qual o art. 7.º, XI, da Constituição Federal, que assegura aos trabalhadores urbanos e 
rurais o seguinte: "participação nos lucros, ou resultados, desvinculada da remuneração, e, 



excepcionalmente, participação na gestão da empresa, conforme definido em lei".
d) a possibilidade de serem aplicadas, independente de leis regulamentadoras, tal qual o art. 5.º, inciso XIII, 

da Constituição Federal, que dispõe: "é livre o exercício de qualquer trabalho, ofício ou profissão, 
atendidas as qualificações profissionais que a lei estabelecer".

e) a nenhuma das alternativas anteriores.

12.  Segundo a teoria do Poder Constituinte Originário, a Assembléia Constituinte, no exercício de suas 
atribuições (Questão 02 Exame OAB/SP 118),

a) estará subordinada a todas as normas constitucionais previstas em ordenamento jurídico preexistente.
b) não estará subordinada a nenhuma espécie de norma constitucional preexistente.
c) estará subordinada apenas ao princípio da separação de poderes previsto em ordenamento jurídico 

preexistente.
d) estará subordinada a todos os princípios constitucionais contidos em ordenamento jurídico preexistente.
e) a nenhuma das alternativas anteriores.

13. Constituição rígida é a que (Questão 01 Exame de OAB/SP 117)

a) não admite qualquer tipo de alteração.
b) pode ser alterada por um processo legislativo mais solene e complexo que o exigido para a edição das 

outras espécies normativas.
c) possui regras que podem ser alteradas pelo processo legislativo ordinário e outras regras que apenas 

podem ser modificadas através de processo legislativo especial.
d) tem um núcleo imodificável e outro núcleo que pode ser alterado da mesma forma exigida para a 

elaboração das outras espécies normativas.
e) a nenhuma das alternativas anteriores.

14. O Poder Constituinte Originário, em tese (Questão 01, Exame OAB/SP 116),

a) deriva da Constituição Federal. 
b) deve obedecer às cláusulas pétreas. 
c) não pode ser exercido na vigência de estado de sítio. 
d) poderá estabelecer pena de morte.
e) a nenhuma das alternativas anteriores.

15. A República Federativa do Brasil rege-se, nas suas relações internacionais, dentre outros, pelo princípio

a) da subordinação nacional. 
b) da desigualdade entre os Estados.
c) da proibição de asilo político.
d) da não-intervenção. 
e) da integral globalização.

16. Battista Mondin, em sua obra: “Introdução à Filosofia: problemas, sistemas, autores e obras” (1980), 
afirma que, “ante o problema dos tipos de conhecimento, os filósofos alinham-se em duas grandes ordens” 
(p. 20), ou seja:

a) matemáticos e positivistas.
b) idealistas e materialistas.
c) lógicos e metafísicos.
d) racionalistas/Idealistas e empiristas/positivistas
e) metafísicos e materialistas.

17. O método, em Filosofia, “se propõe a encontrar um caminho que dê garantias para atingir a verdade” 
(MODIN, 1980, p. 26). Quais são, respectivamente, os métodos propostos por Aristóteles, Descartes, Hegel 
e Husserl?

a) Dedutivo – Associativo – Positivo – Pragmático.
b) Indutivo – Matemático – Dialético – Fenomenológico.
c) Transcendental – Dialético – Intuitivo – Fenomenológico.
d) Indutivo – Matemático – Experimental – Intuitivo.
e) Maiêutico – Positivo – Práxis – Transcendental.



18. Augusto Conte formulou uma Filosofia da História, uma espécie de “grande lei fundamental” na qual o 
pensamento humano teria passado sucessivamente por três estados (etapas) históricos diferentes. Quais 
são esses estados?

a) Teológicos ou Fictício – Metafísico ou Abstrato – Científico ou Positivo.
b) Teológico ou Metafísico – Fictício ou Positivo – Abstrato ou Teórico.
c) Práxis – Teoria – Prática.
d) Médio Moderno – Contemporâneo.
e) Teológico – Antropocêntrico – Científico.

19. Os Principais Marcos (momentos) do processo de construção histórico-social da Visão Cristã, filosófica 
e Científica Ocidental de Homem e Mundo ocorreram nos seguintes períodos: séculos IV-VI, séculos XII-XIII  
e séculos XVI-XVIII. Fazem parte destes momentos, respectivamente, as filosofias:

a) Epicurismo – Estoicismo – Hedonismo.
b) Socrática – Platônica – Tomista.
c) Patrística – Escolástica – Iluminismo.
d) Mágica – Mítica – Metafísica
e) Empirista – Racionalista – Idealista

20.  O Racionalismo sustenta a primazia da razão, da capacidade de pensar, de raciocinar em relação ao 
sentimento e à vontade. Afirma que só a razão é capaz de proporcionar o conhecimento adequado do real. 
Assim, o critério da verdade não é sensitivo, mas intelectual e dedutivo.  Em geral,  o racionalismo está  
associado à tentativa de introduzir na filosofia os métodos matemáticos. O fundador do racionalismo foi o 
filósofo:

a) Francis Bacon.
b) Nicolau Maquiavel.
c) Karl Marx.
d) John Locke.
e) René Descartes.


